

Voința

Organ săptămânal al Partidului Poporului din județul Hunedoara.

Redacția: Deva, Str. A. Vlaicu No. 1.
Administrația: Piața Unirii 16.
Manuscrisurile nu se înapoiază.

Fondator: Dr. PETRU GROZA
Redactor: Dr. Victor Șuiaga.

ABONAMENTUL:
100 Lei anual, 50 Lei jumătate an, 2 Lei exemplarul.
Reclame după învoială, concesionate tip. „Decebal”.

Deva, la 15 Mai 1931.

Cât e ceasul?

Azi dimineață am aflat pe străzile orașului o lume întrebându-se zăpăcită: **cât e ceasul?** Intrând în conversație cu ei, am ajuns să nu mai știu nici eu.

Ce s'a întâmplat? Un lucru de nemărginită simplitate. Guvernul țării a hotărât să ne conformăm orologiului Europei centrale, deci să-l mutăm cu un ceas înapoi. Hotărârea e veche, o citim de săptămâni în gazete.

Dar esecutarea?

Copii de școală umblând pustiu — fiindcă la școli au fost lăsați nelămuriți — comercianți discutând și unii deschizând prăvăliile la ora 8, alții nu, funcționarii diferitelor oficii agitați în grupuri, unii având ordinul, alții nu...

În orice țară bine guvernată, această schimbare era o simplă mutare a arătătorului cu un ceas înapoi. **O făcea toată lumea în același minut.** Era un admirabil prilej de revelație pentru oameni, având cultul unei cât mai perfecte organizări și rânduieli.

La noi?

Câte încurcături, **câte ceasuri pierdute** pe întreaga țară din această nevinovată, simplă schimbare!

Am văzut în miniatură una din multele debandade, izvorând din păcătoasă prostie și ușurință omenească.

Păcătoasă prostie și vșurință, fiindcă, până când aceasta să mărginește la viața particulară a omului inzestrat cu ea, — treaba lui, dar când cu astfel de zestre atâția oameni prind curajul de-a dirigi soarta și viața unui popor, e treaba celor mulți să-i alunge.

Nu cerem alungarea guvernului de azi, pe motiv că a fost deajuns o schimbare atât de neînsemnată, pentru-ca să-și piardă capul, zăpăcind o lume întreagă — dar **cerem**, treziți la realitate de prostia de azi dimineața,

alungarea dela guvernele de totdeauna a țării, a șleahței de oameni, cari fără pricepere sau putere de-a organiza, de-a lucra constructiv, zăpăciți și desordonați în viața lor particulară, părăsindu-și meseria obicinuită, au avut și mai au și azi cutezanța de a se cocoța la cârma unei țări.

Acesta este singurul program, pe care îl scriem pe steagul nostru, fiindcă de aci izvoresc toate relele. Poate fi cineva bun preot, bine pregătit în glasuri și cele sfinte, poate fi mare învățat, cunoscând pe din afară istoria întregii lumi, — dar țării îi trebuiește **GOSPODARI BUNI**, fiindcă numai din cele sfinte nu putem trăi, iar umbra lui Mihai Viteazu nu va inspira soluții pentru — criza agricolă, industrială, dumping rusesc.

Nici odată ca azi, n'au năvălit la slujbe, funcții publice, locuri de deputați și senatori atâția nechemăți, naufragiați, nepricepui... Asistăm de săptămâni la tăvăleala în jurul locurilor grase, la bătaia pentru locuri pe liste de deputați și senatori, prefecturi, etc. **(de 14 zile nenorocitul nostru județ are al 5-lea prefect.)**

Nu și dau seama, că mâine se vor prăvăli în haosul fără fund, trăgând cu ei un popor, care abia se injghebează în cadrele noului Stat.

Avem deci datoria să dăm lupta pentru a-i aduce la minte, trimițând pe fiecare la locul lui. Și ne vom face această datorie în plin, fiindcă noi știm: **e ceasul al doisprezecelea.**

PETRU GROZA,
f. ministru

Concertul corului din Deva la 10 Maiu.

În ziua de 10 Maiu 1931 s'a ținut în sala Teatrului Orășenesc Concertul Soc. Corale Române din Deva, în fața unui public neobișnuit de mare și foarte în-suflețit, poate tocmai ca un semn de solidarizare cu conducătorii corului, cari au trecut prin atâtea peripeții, ce au precedat Concertul.

Bucățile de Dima, Vidu, Porumbescu și Muzicescu, cei mai reprezentativi autori muzicali români, au cadrat de minune cu marea zi de 10 Maiu, căutând să se afirme genialitatea muzicală română, ne-întrecută de nici un popor.

Corul, foarte disciplinat și bine repartizat, condus de Maestrul Ignaton, a fost la înălțime. Dl Ignaton ne-a dovedit încă odată, că este stăpân pe ansamblul ce-l conduce, și s'a reliefat în bucățile cu acompaniament de pian și de orchestră. Interpretarea și nuanșarea cântărilor de cor atât de bine că ne putem mândri că avem unul din cele mai bune coruri și dirijor.

Orchestra școlii de Arte și Meserii, în plină evoluție, a dat dovadă de multă sânguință și dacă s'ar ținea de strictul posibil al instrumentelor ce le posedă, ar fi fost la înălțime. Pastorală Română, mai potrivită pentru orchestra ce o posedă, executată imposibil. În Căminăria Rusticană însă, clarinetele și flieghornerile nu au putut învinge greutatea operei scrise pentru instrumente cu coardă în mare parte. A lipsit din bucată seninătatea și mediul patriarhal atât de caracteristică a uverturii lui Mascagni. Nu înțelegem de ce flautul a trebuit să ne dea supărătoarea disonanță, când acest instrument este într-o măsură

oareșicare acordabil.

Totuși merită toată lauda această orchestră compusă în majoritate de copii de țărani, cari nu de mult nici nu știau ce este o notă muzicală, iar azi, orchestra, progresează atât de frumos. Meritul desigur revine întreg dirijorului acestei orchestre, dl Stărnath, cât și directorului școlii, dl Rășcanu, pentru grija ce i-o dă.

Punctul culminant a fost debutul Dnei Nicula, în Valsul mare de Chopin. Dna Nicula posedă o cultură muzicală, foarte frumoasă, tehnică ireproșabilă suflet de artistă, așa că a putut câștiga deodată simpatia întregii asistență. O rugăm să ne desfășoare cu arta dânsului cât de des. Acompaniamentele foarte bune.

Quartetul Brădean, Nicula, Herbay, Hancek bine executat, fin și precis. Păcat că din „motive tehnice“ (?) a lipsit violon-celo, care a fost greu înlocuit de fagott, care a cântat fără probe anterioare. Domnul Brădeanu, în Căminăria lui Tochaikowsky ne-a dat prilej să-l cunoaștem și ca bun muzicant.

Participanții concertului au plecat foarte mulțumiți, iar cei ce au fost siliți să absenteze, au regretat că au pierdut un bun prilej de afirmare muzicală românească.

Conducătorii corului să nu se sperie de nici o șicană, atâtea timp cât noi românii dorim să sprijinim frumoasele cântece românești și nu alergăm cu limba scoasă după muzica de reclamă.

Ica.

Dacă vrea Dumnezeu . . . !

Multe se pot întâmpla dacă vrea Cel de sus. De multeori te trezești prin mai ști ce mister, că toți cei din jurul tău, ți-se închină, te apoteozază chiar; ba cred c'ai fi bun de pus și la icoană. Surprizele nu-s rare și dela o vreme ni-se servesc aproape la fiecare moment în doze angro, deși pentru unii ce nu s'au certat încă cu bunul simț par astrigente și indigerabile. Într'una din zilele săptămânii a XVIII. din a. c., pe toate ulițele Devii, la toate colțurile de stradă, cu nările umflate de mirosul „frip-turii“, cu gura plină de secreția glandelor selivare, devenite așa de active, gândind la sotoiul fatal; acostau hotărârea destinului, milogii cocoloșului politic. Ieri niște simpli prostuți, fără putere de expresie, dotați cu darul afoziei și gângăvirii mintale, vizibili numai prin simplitatea lor; acești manechini ambulanti au răsărit ca ciupercile porcești după o ploaie de vară, spre mirarea tuturor.

Printr'un gest de ambianță politică locală, d. prim-ministru Iorga a făcut apel către toate asociațiile profesionale să-și trimită în parlament reprezentanții, pe județe. Era și firesc! Acela ce s'a arătat întotdeauna exponentul Neamului, are nevoie de Nație, ca să poată dirigi destinele acestei țări. Un lucru nu pricepem însă: de ce s'a cerut ca tocmai președinții asociațiilor să fie primii desemnați? Nu se știe că: acei ce-ar merita să reprezinte tagmele, n'au fost și nu sunt (fără rare excepții) nici mi-

logi și nici proști din naștere, sau în urma vreunui accident și ca atare n'au putut fi până astăzi conducătorii formali ai profesiei respective? Cei ce s'au impus prin tăcere și mediocritate, au fost coștați în fruntea mulțimii docile. Iată dar cui îi surâde aurora unui loc de reprezentant al poporului în casa țării. „Noi nu facem politică“, a fost strigătul molcum al acelor aleși. „Foarte rău“, și-au zis unii mai îndrăzneți (din masa celor mulți); și pe drept cuvânt! Acel ce nu se poate înscrie în lupta publică, asumându-și chiar riscurile și se mulțumește să stea deoparte, ca un copil timid și debil; lipsit de curaj și fără putere de răspundere, nu merită — după mine — locul de frunte, ci, din contră, galeria hârburilor sociale. Ei au auzit cuvântul politică, l-au înghițit ca mulți alții, adogându-l la vocabularul lor de confuzii, fără, însă a-l pricepe.

. . . Și desigur, n'o să ne mirăm, dacă acești metazoari acefoli, după chip și asemănare oameni, vor îmbrăca peste o lună frakul, și-și vor pune pe capul lor aparent „gobenul“ de parlamentar, după cum alții — la fel — și-au pus galanele mai zilele trecute, declarându-se „Hatmani“ de circumscripție sau sector (în limbaj politic). Iată dle . . . !

Ce nu poți face dacă vrea Dumnezeu! ? . . .

N. Roșca Greci, înv. Hărău.

Oare când vom înțelege?

Credeam că, deși s'a făcut o greșală la început din partea onora în chestia cu „Soc. Română de cântări“ din loc și „Crucea Roșie“, care a fost în fața parchetului, presupunând, că totul a fost prea pripit, se puteau ușor aplană incidentele și cea mai bună soluție pentru aceasta ar fi fost dovada prin suflute larg deschise în care să se poată vedea că, în fața realizării măreței opere de a răspândi cât mai mult ideile naționale (ținând seamă de trecutul nostru din Ardeal, când acei cari ne stăpâneau nu că ne-ar fi chemat să colaborăm împreună la ceva, dar și cu foarte pușinul ce ni-se permitea, (notez), tot în țara noastră românească, eram puși întotdeauna la coadă, pe orice cale ar fi) căutăm să servim interesele românești înainte de a ne satisface ambițiile personale, cu care mai ales dacă ești personalitate, răspunzând celor dintâi să faci să sufere cele de a doua.

Poate va zice atunci cineva că în felul acesta nu suntem sinceri. Am fost, ba poate prea mult și cu durere vedem, că este în detrimentul nostru.

Exemple?

Un bun observator român poate să-și ia exemple destule din manifestările zilnice ale minorităților față de noi, dându-ne unele chiar lovituri dureroase, la cari noi nu prea răspundem, fiindcă suntem lași și lașitatea noastră constă în prea multă toleranță.

Și noi nu vrem să înțelegem și să vedem nimic, ba plus de aceasta, cum s'a zis și mai sus, în loc să ne punem

în gardă, ne preocupăm de satisfacerea ambițiilor personale.

N'am putea zice niciodată, că sunt manifestări antiromânești, însă oricum ar fi, realizarea acestor ambiții sub înconștient panem un impediment în calea idealului în slujba căruia, încontestabil, cred că trebuie să fim toți românii.

Să se lămurească de ce? Iată:

Datorită incidentului de mai sus, care fără nici un comentariu este o bagatelă în fond (ci numai urmările sunt mai grave), la festivalul artistic al „Soc. Române de cântări“ desfășurat în seara zilei de 10 Mai, în teatrul orășenesc din loc, n'a luat parte armata locală, iar muzica Reg. 4 Grăniceri a fost adusă în pas alergător pe străzi, pentru ca la ora 9:30 să înceapă a cânta (chiar în piață (putea să cânte și'n par) sustrăgând prin aceasta mult public dela teatru, în care în acelaș timp se desfășura admirabilul program al „Soc. Rom. de cântări“, care a fost o fală pentru felul cum a răușit în urma impedimentelor puse. Va să zică, un incident care ne-a costat ceva — desbinare și o neparticipare a armatei și poate (ceea ce ar fi și mai trist) să ne aducă și mai mult.

Oare când vom înțelege, că înainte de a răspunde pornirilor noastre ambițioase personale, chiar dacă am avea drept (știind, că servim rău alte idei mai mari și cu scop mai nobil), trebuie întâi să ne punem în sfânta slujbă a ideii naționale? S. T. L.

Când preoții fac politică

„Vați apucat de politică și a-ți lăsat doar preotesele cu biserica.“

Cu această apostrofare au fost întâmpinați de către popor, preoții cari au luat parte și cari au luat cuvântul, la adunarea așa zisei „Uniuni Naționale“ din Deva, ținută mai în zilele trecute. Și într'adevăr, această apostrofare a fost cu drept merită de către fețele bisericești, căci, de un timp încoace, tot mai mult se avântă în politica militantă, părăsind îndatoririle față de patrimoniul sfânt ce li s'a încredințat odată cu hirotonirea. Fiecărui i s'a încredințat, spre cucerirea păstorire, o seamă de suflute, grupate în jurul unui sfânt altar, dornice de a se adăpa la izvorul vieții, dreptății și adevărului.

Ori cei cari au avut ocazia să cultreze mai multe orașe și în special sate și au căutat să pătrundă puțin în tainele vieții și mai ales a celei sufletești a poporului de acolo, a putut observa că sufletul poporului e lipsit, am putea spune de tot ceia ce e merit să-l lumineze și să-l ridice la înțelegerea adevăratei iubiri de semeni, de neam și de tot ceia ce D-zeu a dat omenirii spre folos. Ura și vițiile domnesc pretutindeni, s'ar distruge om pe om, în sfârșit, preste tot numai o atmosferă apăsătoare, amenințând să sufoace și să distruge tot ce a mai rămas bun în această țară.

Bineînțeles, vina creerii acestei situații e a multora, dar mai tare apasă această vină asupra conducătorilor spirituali și culturali ai acestui popor, care, astăzi, ridică amenințător pumnii și să dedă leneviei și vițiilor.

Astăzi biserica și școala cari, au contribuit atât de mult la întemeierea acestui Stat unitar, cu rari excepții, nu mai sunt la înălțimea chemării lor. Apostolii poporului și în special preoții, onoare excepțiilor, nu mai sunt pătrunși de măreția chemării lor, ci cred că este îndeajuns să-și facă cu oarecare regularitate serviciul la altar și ici-colea, servicii obligatorii, iar restul timpului îl consacră gheșefărilor și

mai ales politicii nesăbuite, cari îi îndepărtează, pentru zile întregi, de aceia cărora în tot momentul ar trebui să le fie la îndemână, pentru a le da un sfat și ai îndrepta spre cele bune și de folos tuturor. Astfel fiind, ei lasă acasă cu adevărat: „doar preotesele cu biserica.“

Cu toții uită că trebuie să fie numai și numai slujitorii bisericii și nu al vreune politici și, că trebuie să fie apostoli și nu demagogi.

În ei ar trebui să găsească poporul totdeauna și în orice chestiune pe adevărații povățuitori dezinteresați. Despre ei ar trebui să știe poporul că nu fac nici o politică decât pe cea a iubirii de oameni, adevărului și dreptății, rămasă moștenire dela însuși Mântuitorul omenirii.

Așa fiind, ei ar putea fi povățuitorii poporului chiar în ceia ce privește sprijinul ce trebuie să-l acorde celor meniți să conducă mai bine destinele acestei țări, iar aceștia i-ar asculta cu deplină încredere, fără ură, și nu și-ar vinde voturile pentru pârharul de rachiu, acelor, cari mulți poate nici nu sunt demni ca să stea în parlamentul acestui Stat ca sfinctnici ai tronului.

Poporul este întâiul care observă și simțește toate aceste lipsuri ale păstorilor sufletești ai săi și astfel negăsind în ei sprijinul moral, atât de necesar pentru a răzbate greutatea vremilor de azi și spre a rezista ademenirilor diferitelor doctrine sociale subversive și atâtor secte, cari nu vor decât distrugerea bisericii și credinții ce stă la baza unității noastre naționale, cade în mrejele acestora, părăsind credința și biserica strămoșească, scârbit fiind de cei cari îi sunt slujitori. Ba mai mult, spiritul anarchic-revoluționar găsește din ce în ce mai mult loc în sufletul său, ajungând chiar, cum a fost foarte simptomatic pentru a ne gândi toți cu îngrijorare la viitor — în adunarea Uni-

unei mai sus amintite, ca să ridice pumnii amenințatori spre acei cărora ar trebui să le sărute dreapta și spre alții, strigându-le „hoți, mișei, vrem spânzurători înainte de alegeri“, sau „trebuie să mergem noi singuri în parlament, cu parul“ — „să mai mergi la plug că și noi țărani știm vorbi“ etc.

Toate astea trebuie să ne facă să întvedem tendința spre acel socialism care, în afară de latura economică, nu este decât negarea lui D-zeu, adică intronarea ateismului, care duce la însași distrugerea organizației de Stat.

Deocamdată ne oprim aici, rămâne însă ca, până mai este timp, fețele bisericesti să-și dea seama de toate acestea, să se îndrepte din nou spre sf. altare, pe cari să le servească conform înaltei lor chemări — să fie sfătuitori sinceri ai poporului, căruia trebuie să-i recâștige din nou încrederea, lăsându-se de politică, care nu este dată a fi servită de ei, aducându-și aminte în fiecare clipă a vieții lor de înțeleptele cuvinte ale profesorului N. Iorga „*Oricine vorbește sufletelor, are răspundere de suflet!*“ C. I. S.

Nereguli la C. F. R.

In atenția dir. gen. Generalul Ionescu.

Anul trecut, s'a dat un ordin general, prin foaia Oficială Nr. 486, și un program de școală, în scopul ca întreg personalul ceferist să în vețe atribuțiunile lui în executarea serviciului.

Dar în loc de program în altul de Corvoadă, adică de Curățat iarba, căratul de zgură, adunatul de petrii și altele. Cari în acest program intră tot personalul inferior, indiferent de grade și în modul următor: Personalul care face serviciu 12 ore și 24 liber, după serviciul de ziua a doua, trebuie să se prezinte la stațiune, cu sapă, lopată, furcă, greblă în loc de instrucție, nu e de mirare, că la examenul anual nu știe, să răspundă nu e lucru de mirare dacă se întâmplă deraierea de tremuri sau nereguli în executarea serviciului, pentru că personalul este rupt de oboșală, din cauza că timpul destinat pentru odihnă, trebuie să și-l sacrifice la curățit de iarbă sau altele.

Credem, că ar fi de cazul că Direcțiunea Generală C. F. R. să intervieve și să cuvine astfel de nereguli, cari de sigur până în prezen nu le știe.

Ceferistul.

A fost suspendată aplicarea legii administrative.

M. S. Regele a semnat eri, în urma propunerii ministerului de interne, decretul pentru suspendarea punerii în aplicare a legii administrative.

Motivele invocate pentru această suspendare sunt:

1. Punerea în aplicare a acestei legi ar necesita o sumă de 2 miliarde jumătate, pe care bugetul nu o poate suporta, în starea în care se găsește azi;

2. Incercările de a pune legea în aplicare numai parțial, n'au dat rezultate; și

3. O lege de importanța acesteia, nu poate fi aplicată numai parțial.

CETĂȚENI!

Votați lista partidului poporului în frunte cu dl. Dr. PETRU GROZA, ce are semnul * steaua.

Capii de listă ai partidului poporului în Ardeal

Partidul poporului a pus în Ardeal următorii capii de listă în vederea alegerilor:

Hunedoara, Petru Groza; Cluj, O. Goga, Arad, V. Goldiș, Timiș, V. Goldiș, foști miniștri; Făgăraș, Dănilă Vasu; Târnava Mare, Eugen Goga, foști deputați; Sibiu, I. Lupaș, fost ministru; Alba, Z. Munteanu, fost secretar general; Turda, A. Esca, fost deputat; Severin, P. Nemoianu, fost prefect; T. Mureș, A. Buciu, fost deputat; Someș, I. Boca, fost secretar general; Bistrița,

V. Moldovan, fost subsecretar de stat; Caraș, prof. Silviu Dragomir, membru al Academiei; Oradea Mare, Iosif Iacob, fost prefect; Satu Mare, Ilie Carol Borbul, fost prefect; Sighet, Sebastian Bornemisa, fost deputat; Brașov, Ion Lațicu, fost prefect; Odorhei, C. Bucșan, fost subsecretar de stat; Ciuc, Alex. Vasu, fost prefect; Tréi Scaune, C. Bucșan, fost subsecretar de stat; Sălaj, I. Agârbiceanu, membru al Academiei.

Demisia senatorului Ghidionescu

Profesorul universitar Ghidionescu din Cluj, fost senator al Consiliilor comunale și județene, ales pe lista partidului naț-țărănist în jud. Hunedoara, a demisionat din acest partid, scârbit de politica făcută de guvernele Maniu și Mironescu, zice el acum, noi însă îl întrebăm, de ce nu s'a scârbit de ea până acum, ci tocmai după ce nu mai e senator.

Mai mult decât scârba lui, va fi scârba cetățenilor cari l-au votat, dar ari nu știm dacă l-au văzut mai mult de odată, sau poatecă nici atât. Trecând peste partidul din care faci parte, să se întrebe cei cari l-au votat, care este folosul comunei și județului Hunedoara pe urma senatorului Ghidionescu, deputat Birtolon și alții ca ei.

A făcut să miște baremi cu un paș, din starea care se găsește, satele noastre, s'a auzit undeva vorba lui pentru apărarea cât de mică a vre-unui interes Hunedorean, sau a pus vre-o cărămidă undeva pe pământul acestui județ? Noi nu știm, n'am auzit și n'am văzut.

Și fiindcă cu noua mântuire-sistem Iorga-Duca — ce ni-se arată, ne vor invada iar veniturile, este tocmai vremea să vă deșteptați și să votați numai cu oamenii ce-au născut și crescut în mijlocul vostru și cari aici au de gând să trăiască pe mai departe.

Pe aceștia aveți ocazia să-i întrebați, ce-au făcut, pe ceilalți nici de văzut nu-i mai prindeți.

Hunedoreanul.

Ziua de 10 Mai în comuna Lăpușnic

Ziua de 10 Mai în acest an s'a serbat cu un fast deosebit și în comuna noastră. Popor mult, plictisit de politică, s'a prezentat la sf. biserică, ascultând slujba preotului; după care, poporul cu muzica în frunte se îndreaptă spre școală. La ora 11 fix. a. m. începe programa serbării cu Imnul regal, apoi poezii recitate de elevii de școală și alte cântece conduse de Inv. Octavian Baderca, urmând conferința preotului Em. Șuiaga, care arată importanța zilei, îndemnând poporul la muncă și iubire de neam, sfătuindu-l să țină cu cinste la aceste mari praznice ale poporului românesc. Conferința și programa, executate de elevii de școală, au stârnit admirația publicului prezent. După producțiune, poporul a luat masa, apoi s'a îndreptat spre „Casa culturală“, unde fineretul s'a produs cu jocuri naționale, participând și elita din jur și popor. Am descris serbarea zilei d'n comuna noastră, ca un îndemn și pentru alții, ca noi, apostolii neamului: preoți, învățători și alți factori culturali a-i satelor, să lucrăm cu zel, pentru întărirea sentimentului național în popor.

Poporul e dornic de învățătură, iar sărbătorile naționale sunt bune prilejuri pentru lumină.

Lăpușnic, la 11 Mai 1931.

Baderca Octavian
director școlar.

Domnia ciocoiului Argetoianu.

În guvernul N. Iorga, acesta luase dela început și conducerea ministerului de interne, iar C. Argetoianu era ministru de finanțe.

Apropiindu-se alegerile și simțind guvernul că nu este ușor să câștigi cu vorbe goale poporul, au hotărât ca să ia conducerea ministerului de interne C. Argetoianu, pentruca acest om cu mână de fier să conducă toate alegerile.

Pentru ca să știți și voi cetățeni, căroră vi-se cere votul, cine e acest C. Argetoianu, ascultați.

Viță sau porodiță de ciocoi oltean, C. Argetoianu a fost și este încă mare proprietar de pământ. Cât de mare e iubirea lui față de țărani-plugari, sunt măturie uritele vorbe spuse de acest ciocoi. Anume: „singurul lucru la țărani e, că le put picioarele. Nimic alta mai bun n'a putut ieși din sufletul întunecat al acestui ciocoi, decât această batjocură murdară.

Iar cât privește respectul și omenia lui față de oameni, dovadă sunt vorbele spuse de el în parlament, strigând altor deputați „am să vă bag pumnul în gură și să vă fac a tăcea“.

Acest om fără suflet și cu mintea încruntată, o să scoată voturi pentru guvern și din fundul iadului. Legea care oprea jandarmii a se mai amesteca în politică și alegeri, a suspendat-o ciocoiul Argetoianu.

Furia acestui nebun, de braț cu toată mișelia și hoția liberalilor lui Duca, o să vă învețe cum iasă un guvern în alegeri, chiar și atunci când poporul va vota altfel.

Dar totuși, la voi, cetățeni conștienți, este țaria și temelia țării. Dacă vă veți vinde sufletul pentru un păhar de rachiu și un blid de linte, dată de băncile urgiștilor liberali, sau dacă vă veți înfrica de orice zberiat și ordin ilegal al descreeatului ministru Argetoianu, atunci nu e păcat să duceți jugul săraciei și a nedreptăților pe mai departe, că-i fiecare doarme precum își așterne.

Dacă însă din contră, sufletul vă este curat și brațul neînfricat, atunci biruința va fi numai a dorințelor voastre, a miilor de muncitori ai gleei străbune.

— *Incendiu.* În comuna Ruși, la 7 Mai crt., noaptea la ora 1 a izbucnit un foc care a distrus la locuitorul Bretean Ion o clae cu fân și două șuri, la Bonțian Petru o șură, iar la Mir Ieramin și Mir Dumbuleanu, gospodăriile în întregime. Pompierii, atât ai noștri, cât și cei din Simeria, fiind anunțați prea târziu, deși s'au dus cu motopompele, n'au putut stinge, focul luase proporții prea mari.

CETĂȚENI!

Votați lista partidului poporului în frunte cu dl. Dr. PETRU GROZA, ce are semnul * steaua.

Informațiuni

— *Cine va fi prefect.* Se vorbește în cercurile locale că va fi numit prefect de Hunedoara Dl. avocat Dumitru Bratu de origine din Cugir, cu biroul advocațional în Cluj. Va rămâne însă până la terminarea alegerilor prefect delegat Dl. Bejan.

— *Aviz.* Se aduce la cunoștința publică, că vaccinările și revaccinările se vor face în zilele de 18—20 Mai a. c. la Serviciul Sanitar al orașului, între orele 3—5 p. m. Se vor prezenta pentru vaccinare toți copiii născuți în anul 1930 și cei cari în ultimi 5 ani precedenți sau vaccinat fără succes, sau nu s'au prezentat pentru vaccinare. Pentru revaccinare se vor prezenta copiii între 6—13 ani. Părinții, cari nu-și vor prezenta copiii obligați la revaccinare, sau vaccinare, se vor pedepsi conf. art. 281 din Legea Sanitară și de Ocrotire.

— *Publicațiune.* Aducem la cunoștința tuturor, că până la 14 Iunie a. c. este interzis pescuicul în toate apele curgătoare și în bălțile acestei țări. Cei cari contrar acestei dispozițiuni vor fi aflați pescuind vor fi dați în judecată și pedepsiți conform prevederilor legii.

No. 3688/1930. Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 6291/1930. Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritoarei Bourne et. Comp. dom. în Deva pentru 6080 lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică ziua de 27 luna Mai anul 1931 ora 15 în Bărcea Mare când se vor vinde în favorul urmăriitorului și în baza art. 30 Leg. XLI. 1908 a urmăriitorilor alaturați mobilele 1 mașină de cusut „Singer“ prețuite în 4000 lei.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, la 9 Mai 1931.

Șef-portărel: Ghila.

Proprietarul atelierului de fotografiat

Foto Venus

aduce la cunoștință On. Public, că — având în vedere împrejurările de azi — a redus în mod simțitor prețurile.

Primește, pelângă prețurile cele mai moderate toffelul de lucrări de brânșă fotografiei, cum tablouri, grupuri, fotografii de mirese, etc. Mărește fotografiile în condițiuni ireposabile. Prelucrează în mod precis și ieftin fotografiile amatorilor. Mă dep'asez pentru comenzi din provincie la domiciliu. Rog sprijinul On. Public. Cu toată stima:

Foto Venus, Deva

Strada Regele Ferdinand 3.

Onor Public!

Am onoare a vă aduce la cunoștință, că am deschis o petrărie în Str. Horea 44. (lângă mag. de benzin) unde lângă prețurile cele mai convenabile puteți procura, monente de marmoră și piatră de orice culoare. cum și tot fel de lucru de petrărie. Pentru lucrările executate de mine dau garanție de 10 ani. Cu stima:

CIGMOIAN SOLOMON

Deva, Strada Horea No. 44.

No. 429/1931. Port.

Publicațiune de licitație.

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. 9016/1930 a Trib. Jud. Deva s'a efectuat execuția de escontentare și în baza deciziei No. G. 9016/1930 Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritorului Brădean Gheorghe domiciliat în Deva pentru 150 lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică ziua de 18 luna Mai anul 1931 ora 10 în Deva când se vor vinde în favorul urmăritorului și în baza art. 30 Leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alături mobilele 1 car, 1 butoi, 100 cărămizi arse, 1 plug, 1 grapă prețuite în 1080 lei celui care oferă un preț mai urcat pe lângă plata în numerar făcută imediat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, la 30 Aprilie 1931.

Șef-portărel: Ghila.

Casă

const din 3 camere,
bucătărie, și cameră
în Str. General Averescu 4.
vis-a-vis cu grădina publică, foarte
potrivită pentru noi edificări,
de vânzare!

No. 610—1931 Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 9409—1930 Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritorului Iosif Klein dom. în Deva pentru 1045 Lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 2 Iunie 1931 ora 10,30 în Deva, Str. Călugăreni când se vor vinde în favorul urmăritorului și în baza art. 30 Leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alături mobilele 1 oglindă, 1 ținător de flori, 2 tablouri și diferite mobile de casă prețuite în 2380 Lei.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, la 12 Mai 1931.

Șef-Portărel: I. Cs. Ghila.

No. 4436—1930 Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 9225—1930 Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritorului Guttmann Nandor dom. în Deva pentru 700 Lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 2 Iunie 1931 ora 9,30 în Deva, Str. Eminescu când se vor vinde în favorul urmăritorului și în baza art. 30 Leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alături mobilele 2 mese de ge-luit, 2 prese, 1 ceas de perete prețuite în 2600 Lei.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, la 12 Mai 1931.

Șef-Portărel: I. Cs. Ghila.

No. 4113—1930 Port.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 7404—1930 Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritorului Oprean Constantin dom. în Deva pentru 325 Lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 2. Iunie 1931 ora 11,30 în Deva Balcuta când se vor vinde în favorul urmăritorului și în baza art. 30 Leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alături mobilele 2 porci și 3 găște prețuite în 3300 Lei.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Deva, la 12 Mai 1931.

Șef-Portărel: I. Cs. Ghila.

Tipografia „Decebal”

Deva

Primește tot felul de
lucrări de tipografie și
anume: broșuri, reviste,
ziare, afise, invitări,
bilanțe, cărți de vizită.

PREȚURI IEFTINE!

Piața Unirii No. 16.

La dreapta în pale-
tul Băncii Decebal

Execută tot felul de
lucrări de compactorie
dela cele mai simple
până la cele mai luxoase
în timpul cel mai scurt.

SERVICIU PROMPT!**FOGEL RUDOLF**ciasornicar reparator
Str. Regele Carol No. 2.

Cu praxa făcută la Viena.

Repar radical și constiencios tot felul de
ciasuri și bijuterii.Jucării pt. copii se află
numai la**BAZARUL****„CORSO”**Mare asortiment de
cărucioare pt. copii.
Prețuri foarte scăzute.**Magazinul de Electricitate al Uzinei Electrice din Deva**

aflătoare pe Str. Reg. Maria 19.

Edificiul Teatrului Orășenesc

ofere spre vânzare

toate produsele branșei de electricitate

Candelabre d'n bronz și corpi pentru luminație din sticlă foarte fine,
Becuri electrice pt. toate tensiunile de curent din jur, pe prețuri convenabile.Vase pentru fierț,
fere pentru călcat, aspiratori de praf, mașine pt. spălat, ventilatori electrice.Mare depozit
al fabricii „GANZ” din Budapesta. Electromotoare,
motoare acuplate cu pompă.Mare asortiment în materiale electrice de instalație, în
dimensionare și execuția corespunzătoare normelor V.D.E.

Librăria Românească S. A.

Str. Regina Maria No. 14. **DEVA.** Str. Regina Maria No. 14.

Telefon 25.

Avem onoare a atrage atențiunea onor. public asupra

Librăriei noastre care este bogat asortată

cu tot felul de manuale de învățământ românești, precum
și tot felul de rechizite de scris și desemn, de prima cali-
tate; viole, coarde, accesorii de violină, vâpșele și instru-
mente de vâpșit, cea mai bună fabricație, precum și cu tot
felul de articole de școală, gheozdane, compase, călimare.

Asortiment complet de rechizite de birou, hârtie de scris, hârtii speciale,
reviste românești pentru tinerime, ilustrate artistice și locale.

Primim cărți școlare spre legat.

Executare frumoasă în cel mai scurt timp.

Primim ori-ce lucrare de tipografie

și pregătim cu gust, convenabil și repede, ori-ce lucrare de acest gen.

Prețuri convenabile! Telefon No. 25 Serviciu prompt!